MODELO DE FORMATO DE ARTIGO TÉCNICO-CIENTÍFICO (TÍTULO DO TRABALHO)*

(dois espaços)

DA SILVA, F.T 1; BELTRANO, M.2; SICRANO NETO, C.3 
(um espaço)

1 Mestre em Engenharia Mecânica, Faculdade de Talentos Humanos, Uberaba (MG), e-mail: fulandodasilva@facthus.edu.
2 Graduando em Engenharia Ambiental, Faculdade de Talentos Humanos, Uberaba (MG), e-mail: beltrano@hotmail.com. 
3 Doutor em Redes Ethernet, Instituto Tecnológico de Redes - ITR, Uberaba (MG), e-mail: spdc@embrapa.br. 

OBS: Deverão ser inseridos os  nomes dos autores e do orientador.
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 (um espaço)

RESUMO: O texto deverá ter no máximo 200 palavras e continuar na mesma linha da palavra RESUMO (a palavra resumo deverá vir em caixa alta e em negrito). O resumo não deverá repetir o título. Deve ser composto por frases claras e sucintas e conter as conclusões mais importantes do trabalho.

(um espaço)

PALAVRAS CHAVE: (deverão vir imediatamente após o resumo, sem saltar espaço, deverão ser utilizadas no máximo cinco, separadas por ponto e vírgula, em ordem alfabética).

(um espaço)

TÍTULO DO TRABALHO EM INGLÊS

(um espaço)

ABSTRACT: idem ao resumo em inglês.

(um espaço)

KEY WORDS: idem as palavras-chave em inglês.
(um espaço)

INTRODUÇÃO

(um espaço)

Todo o texto do artigo deverá ser digitado em papel A4, fonte Times New Roman tamanho 10, espaçamento entre linhas simples, margens superior e inferior: 2,5 cm; margens direita e esquerda: 1,8 cm. Todo novo parágrafo deverá ter margem – (comando - Formatar parágrafo - Recuo – PRIMEIRA LINHA – 1 cm).

A partir da introdução o texto deverá vir em duas colunas com 8,4 cm de largura cada e 0,6 cm de espaçamento entre as colunas.

O artigo deverá ter no mínimo 5 (cinco) e no máximo 15 (quinze) páginas.

A introdução deverá conter uma breve explanação do problema, sua pertinência e relevância social e científica. No último parágrafo deverão ser destacados preferencialmente os objetivos do trabalho.

(um espaço)

MATERIAL E MÉTODOS

(um espaço)

Devem ser referenciadas as técnicas, os método, os procedimentos de rotina e os instrumentos de coleta de dados. Não poderão ser utilizados subtítulos no Material e Métodos. Poderão conter se necessárias ilustrações (FIGURAS, TABELAS e EQUAÇÕES).

(um espaço)

RESULTADOS E DISCUSSÃO

(um espaço)

Neste item deverão ser discutidos e explicados os resultados obtidos com a pesquisa, utiliza-se referencial teórico, a fim de argumentar e sustentar o que foi encontrado. 

Os resultados poderão ser descritos como elementos do texto ou como ILUSTRAÇÕES (FIGURAS, TABELAS e EQUAÇÕES).

Tabela. O termo refere-se ao conjunto de dados alfanuméricos ordenados em linhas e colunas. Serão construídas apenas com linhas horizontais de separação no cabeçalho e ao final da tabela. A legenda recebe inicialmente a palavra Tabela, seguida pelo número de ordem em algarismo arábico e é referida no texto como Tab., mesmo quando se referir a várias tabelas.


Figura. O termo refere-se a qualquer ilustração constituída ou que apresente linhas e pontos: desenho, fotografia, gráfico, fluxograma, esquema, etc. Os desenhos, gráficos etc. devem ser feitos com tinta preta . As fotografias, no tamanho de 10 x 15 cm, devem ser nítidas e de bom contraste. As legendas recebem inicialmente a palavra Figura, seguida do número de ordem em algarismo arábico e é referida no texto como Fig., mesmo se referir a mais de uma figura. Chama-se a atenção para as proporções entre letras, números e dimensões totais da figura: caso haja necessidade de redução, esses elementos também serão reduzidos e podem ficar ilegíveis. Assim, é bom que o tamanho dos desenhos apresentados pelos autores se aproxime do tamanho final impresso.

Além de impressas, quando pertinente, devem ser enviadas em arquivo separado, identificado, em Corel Draw ou compatível, extensão .bmp.

Equações. Devem ser escritas alinhadas à esquerda com o início do parágrafo. As equações devem ser numeradas cronologicamente, com os números entre parênteses e colocados rente á margem direita. As equações devem ser separadas por um espaço do texto anterior e posterior e anterior. Exemplo:
(um espaço)

       x2 + y2 =z2 



          (1)

      (x2 + y2)/4= n 


          (2)

(um espaço)

Quando fragmentadas em mais de uma linha, por falta de espaço, devem ser interrompidas antes do sinal de igualdade ou depois dos sinais de adição, subtração, multiplicação ou divisão.

 (um espaço)

CONCLUSÃO

(um espaço)

As conclusões não devem repetir os resultados e sim ressaltar a importância e aplicação dos resultados fundamentados no que foi apresentado anteriormente. Corresponde aos objetivos propostos. No último parágrafo o autor, se necessário, poderá manifestar seu ponto de vista e apresentar recomendações e sugestões para trabalhos futuros.
(um espaço)

REFERÊNCIAS

 (um espaço)

REFERÊNCIAS, CITAÇÕES, E ILUSTRAÇÕES devem seguir as recomendações do “Manual técnico para elaboração e normatização de trabalhos acadêmicos da FACTHUS”. 

· Espaçamento entre linhas: simples;

· Texto alinhado à esquerda da página;
· Ausência de espaço entre as referências.
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Orientações de acordo com as normas da ABNT, NBR 6022/2003.
Após as REFERÊNCIAS fica a critério do autor inserir  componentes (opcionais) chamados pós-textuais, na ordem apresentada a seguir:

GLOSSÁRIO: deve ser elaborado em ordem alfabética. Utilizar a norma da ABNT (NBR 14724).

APÊNDICE: texto ou documento elaborado pelo autor a fim de complementar o texto principal. Utilizar a norma da ABNT (NBR 14724).

ANEXOS: texto ou documento não elaborado pelo autor, que serve de fundamentação, comprovação e ilustração. Utilizar a norma da ABNT (NBR 14724).
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